

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO 3.038.

Director: VICENTE TEJERO

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUORIAS, CONVENCIONAL Y ECONOMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRAN A F. LAS HERAS, CALLE DEL COLLADO, NÚM. 54, SORIA.—NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.

Año XXXIII.—(2.ª época)—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

SORIA.—SABADO 28 DE ENERO DE 1911.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE, 1'50 PESETAS SEMESTRE, 2'75 ID.—POR AÑO, 5 ID.—EXTRANJERO: UN AÑO, 10 ID.—NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—PAGO ADELANTADO.—SE SUSCRIBE EN SORIA, COLLADO, 54.

Chocolates JOAQUÍN ORÓS-Zaragoza
LOS MEJORES DEL MUNDO
Por su pureza y elaborada elaboración. Virgen del Carmen. La casa de más producción y venta en Aragón.
DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA:
D. Pedro Lorente

MATRIMONIOS.—Srta. Inglesa 35 años con 40.000 pesetas capital. Señora París, 30 años, 15.000 pesetas. Señora 19 años profesora de piano 4.000 pesetas. Viuda 40 años sin familia 10.000 pesetas y dos casas en esta ciudad y otras varias desean casarse (como Dios manda), franquiar respuesta señor Durán, Cosme Echevarrieta, 5, Bilbao.

filosofando.

—¿No observas? Los prodigios de la mecánica, utilizando el vapor y la electricidad, han mejorado la condición a que estaban sometidos los animales. Aquellos escuálidos jameigos que arrastraban pesados tranvías; las recuas que con el transporte de géneros llenaban los antiguos caminos reales y las interminables carreteras, han desaparecido; el ferrocarril, los modernos coches eléctricos han hecho inservible la tralla.

—Y, sin embargo, sigues utilizando los animales como productores de fuerza; continúa apreciándose como elementos útiles y el chasquido de la tralla aun se escucha, por más que el ruido de los motores trate de apagarlo.

Esta digresión quiso poner término a viva plática en la que dos buenos amigos, enemigos irreconciliables en ideas, discutían ardua cuestión social.

—Sobramos la mitad de la humanidad; no es posible la vida para tanto pobre; bien hacen los pobres en tomar en serio las teorías de Malthus, —siguió uno, recrudesciendo la polémica.

—En los pueblos que cuentan con más densidad de población es donde la vida transcurre más humana, donde la riqueza se encuentra más desarrollada y donde menos pobres existen, ejemplo Bélgica; mal hace la clase proletaria en seguir las bárbaras máximas de quien aconseja la procreación consciente—dijo otro, sosteniendo la controversia.

—Precisamente en Bruselas la Federación de obreros metalúrgicos, en 1909, reconoció que la necesidad aconsejaba disminuir el número de víctimas del capital, limitando el grupo de esclavos que se forma con los hijos de los obreros.

—¿Sabes tú lo que significa nacer pobre?

Es condenar a inocentes séras a bárbara explotación; es dar a las máquinas la inteligencia que las maneja impulsado a los cañones; es perpetuar infinitas calamidades que degeneran en luchas fratricidas, porque la miseria es elemento siempre en disposición de sufrir humillaciones y vasallajes, de hacer revoluciones, de fomentar motines, de adorar fetiches. ¡Nacer y vivir para eso...

—El acuerdo pudo adoptarse bajo la presión de una idea refinada con la libertad, con el altruismo y con la razón natural.

No es un coto cerrado el capital; él llega y en él se mueve todo el que trabaja. Los hijos de los ricos, generalmente se educan en la holganza para ser víctimas del vicio, que se presenta con máscara de placer; los hijos de los pobres, en la escuela del trabajo y de la lucha por la vida, aprenden a producir, a dar valor al dinero, a ser virtuosos. Aquellos malgastan el dinero que heredaron; éstos conservan el capital que pudieron economizar, lo interesan en una pequeña acción de poderosa sociedad industrial, mercantil o bancaria y llegan a sentir plaza de burgueses con la misma facilidad que los hijos de los burgueses engrosan las filas del proletariado. Tal es la regla general, aunque abundan numerosas excepciones.

—¡Oh las teorías! Un obrero que gana misero jornal, con el que a duras penas puede sostener a su mujer; que después, año tras año, recibe la visita de nuevos vástagos; que el jornal es el mismo y en la prole el deseo de comer es insaciable; las necesidades de la familia imperiosamente terribles, ¿qué va a economizar? ¿qué camino halla fácil para

acercarse a las humildes acciones de poderosa Compañía?

—Los hijos de ese obrero no son siempre niños; el tiempo los transforma en hombres y llega pronto el día en que uno agrega su jornal al que obtiene el jefe de la familia; después otro, y otro, y otro, y en el hogar ingresan más cantidades que en el del rentista envidiable. Llena está la sociedad de ejemplos vivos que esto demuestran.

—No nos entendemos.
—No es posible.
—Los hijos son siempre una carga.
—Para los ricos.
—Más para los pobres.
—Para éstos constituyen su redención.

—Su esclavitud; no hay libertad de acción cuando bocas infantiles reclaman pan.

—Si la procreación conciente, como algunos socialistas llaman al «suicidio de la vida» llegara a practicarse como un pequeño número de obreros había de conseguir la reivindicación a que esa clase aspira? Si el socialismo quiere triunfar por la supresión de la concurrencia—te ataco con tus propias armas—¿no es más fácil alcanzar victoria por la fuerza del número?

Lo dije antes: Los prodigios de la mecánica, utilizando el vapor y la electricidad, han mejorado la condición a que estaban sometidos los animales; así el progreso va redimiendo a los hombres del trabajo animal, y la «riqueza-hombre» cada vez vale más, es más apreciada y más digna.

Un silencio profundo guardaron aquellos amigos, enemigos irreconciliables en ideas, y yo, sin haberme enterado de lo que decía el periódico que aparentaba leer ávidamente, abandoné un asiento contiguo al que ocupaban los que filosofando discutían una cuestión de supremo interés, clara como la luz del día, solo entenebrecida por ideales que son negación y muerte, ruina y desgracia.

Phiipe.

DE BUENOS AIRES

LA REPÚBLICA ARGENTINA.—SU RIQUEZA, CLIMA, TERRITORIOS Y POBLACION.

II

La capital, Buenos Aires, ha tenido en los últimos años un desarrollo de población que ha sobrepasado las más optimistas previsiones. En 1801, D. Félix de Azaga, que había residido veinte años en el virreinato del Río de la Plata, calculaba que había en la ciudad 40.000 habitantes. En la época de la revolución de 1810 habían aumentado a 45.000.

Bajo la tiranía de Rosas, se contaban 62.000; pero el verdadero progreso demográfico empezó a partir del año 1852, después de la caída del tirano.

En el censo de 1887 se comprobó que existía una población de 433.000 almas; en 1904, 950.981; y, por fin, en Septiembre de 1908 se llegó a 1.189.661 almas.

Se calcula que hoy Buenos Aires tendrá, aproximadamente, un millón trescientos mil habitantes, lo que quiere decir que en un siglo la población de la capital se ha duplicado cinco veces.

Hasta 1895, Buenos Aires absorbía el 40 por 100 de los argentinos. Pero desde ese año el aumento se nota en todo el territorio nacional, hasta en los lugares más remotos y desolados, y puede decirse que los territorios federales, que al principio estaban completamente abandonados, dan ahora pruebas de grandes iniciativas, utilizando capitales efectivos y capitales personales.

Una de las cosas que sin duda da excelente idea de la grandeza y el desarrollo de esta metrópoli es sus noches estivales.

Siempre fué Buenos Aires ciudad nocturna en la estación de los calores, adaptándose naturalmente a las necesidades impuestas por el clima.

En esta época, que es cuando el verano principia, abundan los atractivos callejeros, y de aquí que las veladas metropolitanas empiecen a tener ya un encanto manifiesto, que sorprende no solo a los extraños, sino a nosotros mismos.

Por lo pronto, la existencia y funcionamiento de las exposiciones durante la noche, a lo largo de la Avenida Alvear y de los alrededores de Palermo,—el paseo más bonito que hay en Buenos Aires—asi como los

establecimientos de recreo que se repiten a uno y otro lado de la gran arteria, iluminan todo el trayecto hasta el Bosque con fantásticas combinaciones luminosas.

En cada pabellón hay un concurso de gente considerable; automóviles y coches van y vienen alternativamente, y se reproduce un cuadro de animación y vida que llena toda la ancha carretera, bajo la dulzura de la brisa que viene del río y que atempera los ardores urbanos.

La noche de ayer, primera del mes de Diciembre, marcó un acrecentamiento de alta temperatura; fué una de esas noches magníficas y esplendentes.

Podría decirse que integra la población pudiente, la que da la nota de la elegancia y del buen tono, se había lanzado a las avenidas de Palermo.

La hora de la digestión transcurría en el ameno paseo, bajo la arboleda, poblados los senderos enarenados, siguiendo el desfile de vehículos, entre el atascamiento de autos y carruajes, alrededor de las construcciones que ha levantado la Sociedad de Beneficencia para el curso de las flores.

No exagero al decir que los grupos de damas y caballeros que hacían tertulia en los bancos de la Avenida Sarmiento y circulaban sosteniendo animada conversación componían una cifra incalculable.

Animados grupos mantenían aquí y allí pintoresca charla, como si se hallasen en aristocrático salón.

Tras largo bregar en favor de estas manifestaciones de sociabilidad, que se imponían, es agradable hacer constar que se ha llegado a conseguir que la fraternidad venga a ser el primer propósito que lleva a la alta sociedad a Palermo.

Un fenómeno en estas costumbres es digno de apuntarse: mientras un lado de la Avenida, el izquierdo, se llena de gente que se oprime y se empuja para circular, el otro lado, el derecho, más bello por la naturaleza de su tupido bosque, está completamente vacío.

Se ha convenido que no es chic pasar por allá ni sentarse en los asientos.

Solo quienes buscan el aire acompañado de la soledad, se aventuran por ese sitio.

Saluda a V. su afime. amigo y s. s.

Mariano Romero.

Buenos Aires Diciembre 1910.

POR CASTILLA

UNA CAMPANA

Los harineros del litoral mediterráneo, en su viejo empeño del lograr ventajosas aduaneras que les coloque en posición privilegiada respecto de los del interior, realizan en estos momentos una nueva tentativa: ya no se trata de adiciones temporales ni de zonas neutrales; ahora piden abonos a la exportación. En sustancia, lo mismo.

Con silencio cuidadoso, con verdadero sigilo, también guardado en algunos centros oficiales que podría pensarse en un encubrimiento protector, han hecho su petición de lo que cerca de dos meses se ha tardado en tener noticia en Castilla.

Esos, apenas conocida auténticamente la petición de los bonos a la exportación formulada por los fabricantes de harinas de Cataluña, todas las representaciones de nuestra producción agrícola y de nuestra industria harinera se han opuesto con tanta rapidez como energía, y arma al brazo están para continuar en la defensa de los intereses de la agricultura cerealista, que es la base de la riqueza de la nación.

No conseguirán los harineros catalanes su propósito; pero han conseguido ya levantar una vez más el espíritu de la agricultura castellana, pues con ocasión de este viejo pleito, ahora renovado, se ha iniciado una campaña más amplia que puede ser el primer paso hacia un fecundo resurgimiento agrario en Castilla.

La Federación Agrícola de Castilla la Vieja y la Diputación provincial de Valladolid, se han puesto de acuerdo para plantear la campaña y realizar los primeros actos de ella, contando con el apoyo de las Diputaciones de las otras diez provincias castellanas.

El proyecto de programa para la campaña abarca cinco puntos de sumo interés: «Pretensiones de la molinería del litoral, peligrosas para la producción castellana»; la emigración; la revisión arancelaria; la ley sobre alcoholes, y plan y consignación extraordinaria de obras públicas en provecho de la producción agrícola.»

La elección de estos puntos a tratar, de estos cinco problemas a resolver, entre los muchos que integran el mag-

no problema agrario de la nación, se ha hecho atendiendo a la urgencia de la necesidad de resolverlos.

Y hay que reconocer que está bien hecha la elección; pues si hay otro caso de importancia intrínseca mayor, son esos cinco los que más perentoriamente requieren resolución.

Aun no se han decidido las líneas generales de la campaña, no tardará muchos días en hacerse, según nuestras noticias.

Sean las que fueren, y mucho esperamos del talento y del entusiasmo castellano de los organizadores, nosotros ofrecemos para esa obra nuestra modesta cooperación.

Nuestros medios de publicidad y nuestras plumas están dispuestos a toda hora para cooperar con la inquebrantable decisión de siempre a esa campaña, que puede dar fruto copioso de mejoras y bienes para la agricultura castellana.

CUENTO

La salsa de los caracoles.

... Nos encontramos Rosa, doña Justa y yo en torno de una fuente de caracoles. Rosa y yo nos mirábamos y nos reíamos; doña Justa se limpiaba el sudor de la frente con un pañuelo, sentada sobre un banco, por no haber habido medio de colocarla en equilibrio sobre el estrecho asiento de una silla.

La fuente de caracoles exhalaba un vapor de eruma en extremo humanitario.

Yo puse la mitad a doña Justa, y el resto lo dividí con Rosa.

—Voy a ver si me quieres—me dijo. Y nueva Margarita, en vez de deshojar flores, se puso a contar caracoles, diciendo:

—Uno, ¡me quiere...! Dos, ¡no me quiere...! Sí; no; sí, ¡no!—y cogió con sus finos dedos el último caracol y lo arrojó indignada contra el suelo.

—¡Cuanta los tuyos!—me dijo malhumorada.

Yo conté, siguiendo el mismo procedimiento, y al llegar al postrero, grité: ¡sil, y me lo comí con aire de triunfo.

—Lo mejor de los caracoles es la salsa—exclamaba doña Justa sorbiendo el líquido y acercando a sus labios la concha de uno de aquellos pobres animalitos, como quien va a tocar la trompa.—¡Y cómo pica la maldita!

—Tiene mucha pimienta—observó Rosa.

—¡No tanta como tú!—la dije.

—Rosa entornó sus ojillos, y puso en los míos una mirada como un sinapismo.

—¡Y vaya, vaya si sé yo guisar bien los caracoles!—prosiguió doña Justa.—Cualquier día he de hacer un plato de ellos que os relameréis de gusto.

—¿Es verdad que los caracoles ven con los cuernos?—me preguntó Rosa.

—Los caracoles no ven—le contesté yo.—¿No has reparado que andan tentándose todo con ellos? Pues es que se sirven de los cuernos como los ciegos del parlo.

—¡Qué maravilla ha hecho Dios!—exclamó Rosa.

—¡Como tú ninguna!

—Más linda era su madre—dijo la tía;—y yo también... ¡Aunque me esté mal en decirlo.

—¡No puede ser!—exclamé yo riendo.

—¡Va degenerando mucho la familia!—murmuró doña Justa.

Y luego repuso, chupando y rechupando las conchas:

—¡La mejor salsa es el hambre!

—¡El amor es el mejor!—repliqué yo.

—Pues, entonces, con amor están guisados estos caracoles—añadió Rosa, tirándome una miga de pan a la cara.

—¡Orden, señoritos, orden!—gritó doña Justa alarmada por el sesgo que tomaban las cosas.—Estos caracoles están guisados sin amor y con muchísima pimienta. No están malejós, a decir verdad; pero en mi tiempo los hacían mejor, y sobre todo, las raciones eran más grandes.

Bueno es que sepas—añadió la tía dirigiéndose a Rosa,—por si alguna vez tienes que guisarlos, que debe mudarse el agua a los caracoles tantas veces como fuere preciso hasta que pierdan la malicia.

—¡El agua todo lo purifica!—exclamé yo.

—Todo, sí, todo. ¡Hasta los pecados!—añadió Rosa.

—¿Qué habrá sido de Rosa?—me

decía yo ayer sentado en aquel mismo fonducho, bajo el mismo empaquetado que ha producido desde entonces catorce cosechas de físicos racimos, y ante un plato de caracoles en salsa.

No lo sé. Poco después desapareció de Madrid. Tengo, no obstante, vaga idea de haberla visto una tarde, hará dos años, junto a la Cibeles, a la hora en que las gentes engalanadas van a paseo y los trenes magníficos arrastrados por briosas yeguas y cuajados de hermosura, pasan como una corriente deslumbradora de vida, despertando en los curiosos el afán de las riquezas.

Pasó en una soberbia victoria tirada por dos caballos negros como la trenza de su pelo. Iba recostada indolentemente... y sola. Pero no debía ser ella, porque nuestros ojos se encontraron y los suyos nada me dijeron.

¡Aquella mujer no era la fresca y linda Rosa; era una flor marchita recogida del fango y arrojada en un carruaje!

—¡Puff que cosa más insípida—exclamé retirando con enojo el plato de caracoles. Y, sin embargo—añadí dirigiéndome al mozo: Yo los he comido en este merendero muy bien aderezados.

—¿Cuándo, señor?

—Hace catorce años. ¿Se habrá muerto tal vez la cocinera?

—¡Cál, no, señor. Estos están guisados por la misma que lo hacía entonces.

—¡Imposible!

El mozo se sonrió, miróme de hito en hito, y poniéndome la diestra mano sobre el hombro izquierdo y dándome en él con franqueza algunos golpecitos, me dijo en tono a medias patético, é irónico a medias:

—¡La alegría, la juventud, el amor! ¡Esa es la salsa de los caracoles, señorito!

Fernán R.

NOTABILIDADES DE PARIS

El teatro de la Opera

Utilizando la hospitalidad que generosamente se me otorga en este popular periódico, me propongo, con tanta frecuencia como mis deberes lo permitan, informar a mis queridos paisanos de las bellezas que en esta gran capital existen, y si no logro describirlas con la galanura y la amenidad que deseara, satisfaré, al menos, mi deseo de demostrar que cuando admiro estos monumentos de arte y de riqueza, que tanto abundan en el pueblo que alguien ha llamado cerebro de Europa, pienso en mi tierra, en mis paisanos, en mi patria, para los que guardo los afectos más caros de mi alma y los cariños más efusivos de mi corazón.

En gracia a lo expuesto, yo suplico a mis paisanos que dispensen deficiencias propias de un escritor novel.

Acabo de visitar el Teatro de la Opera. Este templo, en donde se rinde fervoroso culto al divino arte, se halla situado en el centro de París, en la plaza a que da nombre el soberbio edificio.

Ocupa el Teatro de la Opera una extensión de más de 11.000 metros cuadrados, superficie que ninguno similar del mundo llega a alcanzar.

Las escaleras y pasillos son numerosísimos; a derecha é izquierda del visitante se prodigan con tanta frecuencia que a medida que uno va caminando parece hallarse en el mismo sitio.

Pregunto a mi amable acompañante cuántas puertas existen en el grandioso edificio y me informa que alcanzan al respetabilísimo número de 2.531 y para abrir estas puertas se utilizan 7.590 llaves.

Tomó nota de otros interesantes detalles.

Para recorrer el teatro hay que utilizar 6.319 escalones, exceptuando los que tienen las escaleras de hierro, y dan una altura de 1.402 metros.

Anualmente satisface la Administración 300.000 francos por reparaciones del tejado del edificio, que cubre una superficie de 15.000 metros cuadrados.

Aun cuando el teatro no funciona, veinte hombres hacen guardia todas las noches y repiten mensualmente ejercicios de simulacro de incendio, en cooperación de un pelotón de bomberos de la ciudad.

Esta guardia cuida de 7 kilóme-

tros de tubos de hierro fundido, recubiertos por una capa de cautchouc; tienen 600 espitas y forman una especie de corona encima del gran salón y del escenario; así, en caso de incendio, el agua está enseguida dispuesta para dominar al fuego. En el interior del edificio hay nueve depósitos donde se almacenan 105.000 litros de agua, y cerca está el Grand Secours que dispone de enorme presa y guarda inmenso caudal de agua que la toma de las cañerías públicas.

En el último piso del Teatro se admira hermoso taller, al que proporciona luz amplia vidriera; en él trabajan diariamente cuarenta obreras que hilaban, cosen, cortan los patrones y terminan el vestuario que utilizan artistas, bailarinas y coristas.

Un verdadero almacén de telas, sedas, gasas y brocados está a disposición de las modistas.

El personal del Teatro confecciona todo el vestuario que exigen las obras que se representan.

En cada función toman parte 300 figurantes y coristas y 200 bailarinas y a todos es preciso proveerlos de indumentaria completa.

Además del taller de confecciones funcionan los de peluquería, zapatería, joyería y armería.

La jefa de modistas tiene a sus órdenes una primera oficiala y 40 obreras; el maestro sastrer empieza en el trabajo 28 oficiales; éstos cobran 3 y 3'50 francos diarios y las obreras 3, 4 y 5 francos, según la labor que realizan.

En el guardarropa se conservan de 15 a 20.000 trajes.

Un taller especial atiende a la confección y reparación de sombreros.

Dos maestros peluqueros pasan la vida ocupados en peinar, cepillar y arreglar 6.000 bigotes, barbas y pelucas que aguardan a ser utilizados por los artistas.

Ningún Monarca posee en sus armarios variedad tan grande de coronas y diademas como la que conserva el joyero de este Teatro; hay diamantes a montones, algunos de grueso mayor que una nuez; verdadero derroche de círculos de oro, pulseras, cadenas, anillos etc. etc.

El encargado de guardar tanta «riqueza» es un individuo pacífico, sencillo, pobre y excesivamente confiado; no teme a los ladrones, ni la empresa del teatro teme que el joyero pueda hacer una mala partida; el «tesoro» se guardaría solo, porque las piedras preciosas, las coronas y los anillos son un prodigio de la química, pero no alcanzan más valor que el del cristal y el de los metales ordinarios.

De corredor en corredor se llega al suntuoso salón principal, que se cuida, en verano, por ocho hombres y ocho mujeres y en invierno por 15 hombres y 15 mujeres; estos individuos inician el trabajo de limpieza a las seis de la mañana y lo terminan a las cuatro de la tarde.

Concluida por la noche la representación lírica, las acomodadoras recogen los objetos que los espectadores hayan perdido, y es frecuente que hallen joyas de gran valor, que la Administración devuelve a sus legítimos dueños.

El escenario tiene 50 metros de largo, y en él trabajan de continuo carpinteros, maquinistas y empleados preparando decoraciones y útiles de escena.

Tal es, a grandes rasgos descrito, el monumental edificio de la Opera y Academia Nacional de Música, institución que honra a la nación francesa.

Francisco Vicén.

París 23 de Enero de 1911.

Crónica general de sucesos.

Fábrica incendiada.

Durante la noche del 24 al 25 fué destruida por un violento incendio la fábrica de toldos, velas y tejidos impermeables que los Sres. Bilbao tenían establecida en Deusto.

Uno de los propietarios logró salvar la caja de caudales y la esposa de otro sufrió varias quemaduras en la cara.

Entre los materiales destruidos por el fuego estaban los velámenes y aparejos de los yates regios «Hispania» y «Corzo».

Las pérdidas se hacen ascender a más de 60.000 pesetas.

Fuella de fumadores.

En muchos pueblos de la provincia de Valladolid se han constituido

Ligas abstencionistas del tabaco con motivo de su anunciada elevación de precios.

Los fumadores huelguistas se proponen entregar la cantidad íntegra que ahorren a los maestros de las escuelas de sus respectivos pueblos.

Hay que suponer que, si no se lo prohíben, el maestro será quien chupe la breva.

Cuadros robados.

Despachos de Bruselas denuncian el hecho de que a un conservador del Museo de París le han sido robados cuadros de gran valor artístico.

Los autores del hecho fueron un español, restaurador de cuadros, domiciliado en San Sebastián, y otro individuo que se hacía llamar Rumberger.

Este consiguió que les fueran entregados los cuadros para restaurarles y desapareció después con su cómplice y los originales recibidos.

El hecho ha sido puesto en conocimiento de las autoridades; que trabajan activamente para descubrir el paradero de los estafadores.

Catástrofe en el mar.

En aguas de Algarbe, cerca de Olhao (Portugal) un vapor pesquero embistió a una embarcación de vela pasándole por ojo.

Once tripulantes de la nave embestida han perecido ahogados.

Robo.

Un sujeto desconocido arrebató en la calle de Génova, de la Corte, valiéndose de engaños, un vestido de señora, valorado en 250 pesetas, á la aprendiz de modista Teresa Parrondo, del taller de Valentina Sedey.

Hrollado por el tren.

Un muchacho de diez años de edad fué arrollado por un tren en el barrio de Monzalbarba (Zaragoza).

El cadáver apareció casi completamente seccionado por la cintura y fué trasladado al Depósito de Zaragoza por ser desconocido en el sitio que apareció.

Anteayer los padres del niño Pascual Aznar, que habían echado de menos á su hijo en días anteriores, se presentaron en el Depósito reconociendo en el cadáver expuesto el de su hijo y dando lugar á la consiguiente escena de dolor.

Carta de Madrid

Madrid 27 de Enero de 1911.

Sr. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Querido amigo: El corresponsal del diario Corriere della Sera, cerca del Vaticano, se hace eco de la noticia publicada por varios periódicos franceses, según la que, el ministro de Estado español había escrito al encargado de Negocios cerca del Vaticano, encargándole visitara al cardenal Merry del Val y le sondeara acerca de la posibilidad de reanudar las negociaciones entre España y el Vaticano.

Según el mencionado corresponsal, la noticia es acogida con gran reserva, y hasta se duda de la veracidad de la misma, puesto que se supone que si el Sr. Canalejas tuviera realmente intención de reanudar las negociaciones, no lo haría por medio de un encargado de Negocios.

En todo caso, la respuesta del cardenal Merry del Val no es dudosa: la Santa Sede declararía mantener integralmente la actitud que ha adoptado en distintas Notas enviadas; esto es, que mientras subsista la ley del «candado», el Vaticano no puede consentir la reprise de las negociaciones.

Sin embargo, un distinguido capital se impone; la actitud intransigente del Vaso solo se refiere á la cuestión de las Congregaciones religiosas y á la ley de Asociaciones, pero de ningún modo á otros problemas.

De modo que la negativa del Vaticano no supondría la ruptura de las relaciones diplomáticas, ya que se referiría tan solo á un punto especial.

La ley de Asociaciones.

Como quiera que el Gobierno se propone preparar en breve el proyecto de ley de Asociaciones, á cuyo efecto se reunirá en varios consejos de ministros para estudiar las bases en que debe asentarse el mencionado proyecto, ha de ser amplia la información periodística en asunto de tanta importancia.

En el Consejo celebrado el martes se trató de las relaciones del Gabinete con el Vaticano, según refiere el corresponsal del diario Corriere della Sera.

No hay la menor duda que los ministros se enteraron de una extensa carta del Consejo de la embajada de España cerca del Vaticano, contestando á los informes detallados pedidos por el Gobierno, referente á la actitud en que se encuentra colocada la curia romana en lo que afecta al actual ministerio.

Según referencias, los informes del señor marqués de González, son los que ya tenía el Gobierno, sin que el Vaticano persista en su actitud de no reanudar las negociaciones.

En vista de ello, parece que el Gobierno acordó no modificar tampoco la actitud en que hubo de colocarse el señor Ojeda cuando abandonó la embajada de España cerca de la Santa Sede.

No obstante la tirantez de relaciones, el Sr. Marqués de González continuará

en Roma, lo mismo que el Nuncio en Madrid, por cuanto la Curia no cree conveniente llamarlo.

También acordó el Consejo de ministros que desde el primer Consejo que se celebre dará principio al estudio del citado proyecto de Asociaciones.

Expuestas por el Sr. Canalejas las bases principales del referido proyecto, fueron aprobadas en principio.

Consejo de ministros.

Al terminar el Consejo celebrado el martes manifestaron los ministros que se había ratificado el acuerdo de abrir las Cortes el día 2 de Marzo, y las elecciones provinciales el 12 del mismo mes.

Se acordó también concurrir al Congreso Higiénico convocado en Dresde. Se abrirá un crédito de 50.000 pesetas para acudir á esta atención.

Se resolvió que el doctor Pitaluga auxilie á la Comisión inglesa que viene á Asturias á estudiar la enfermedad conocida con el nombre de pelagra.

Se aprobaron todos los expedientes que llevaban los ministros y se acordó celebrar otro Consejo consagrado exclusivamente á asuntos de España con el Vaticano.

El Gobierno aspira á dar cima, cuanto antes, á los asuntos relacionados con la Santa Sede, si es que puede.

Los generales de marina Fuente y Santaló.

En el expreso de Andalucía llegaron á esta capital el contralmirante Puente y el general Santaló. Este, poco después, visitó al ministro de Marina, celebrando enseguida una conferencia, á la que asistieron los jefes del Estado Mayor Central de la Armada, acordándose el plan de maniobras navales que habrán verificarse en Alicante con motivo del viaje de S. M. el Rey á aquella capital.

Esta mañana el general Santaló cumplimentó al Monarca y esta noche marchará á San Fernando.

Ayer, poco antes de las doce, entró el general Puente vestido de uniforme en el Consejo Supremo de Guerra y Marina y prestó declaración ante el juzgado, por su honor juramento.

Se ignora en absoluto en qué términos hubo de expresarse el general Puente, por lo muy reservados de los jueces y demás asistentes al acto.

También cumplimentó el general Puente al ministro de Marina Sr. Arias de Miranda, durante la conferencia una media hora larga.

Cumplimentó después el Sr. Puente al jefe del Estado Mayor Central y al jefe de la jurisdicción de Marina en esta capital.

Ninguna de las personalidades aludidas dió referencias de lo tratado en las visitas, limitándose solamente á dejar consignado que fué cortés el carácter de las mismas.

El Sr. Arias de Miranda conferenció después con los generales Cincunegui y Sotoca durante largo espacio de tiempo.

La reunión de las Cortes.

Son muchos los calendarios que se vienen haciendo referentes á la reunión de las Cortes para el día 2 de Marzo, primer día de la Cuaresma, cuando muchos políticos hubieran querido que las Cortes estuvieran cerradas hasta bien entrado el mes de Abril.

Las Cortes estarán, pues, abiertas desde el día 2 de Marzo hasta el mes de Julio, según manifestación del Sr. Canalejas.

En el día 2 de Marzo hará un año que los demócratas se instalaron en el poder, y ya parece á mucha gente tiempo sobrado para haber realizado parte principalísima del programa preconizado en mítins y asambleas por el partido liberal, y todavía no se ha hecho nada.

En la nueva jornada parlamentaria habrá, sin duda, excesivo trabajo, teniendo en cuenta los proyectos pendientes, como el de exacciones locales, que se referirá, acaso, á la supresión de los Consumos; el del servicio militar obligatorio y el desenvolvimiento de la ley de Asociaciones.

No falta quien crea que en uno de estos dos últimos proyectos y en el Parlamento encuentre el Sr. Canalejas serias preocupaciones.

También se habla que teniendo en cuenta el jefe del Gobierno todas las futuras contingencias se ha mostrado deseoso de que las Cortes se reunieran á principios de Marzo, para ser en ellas vencedor ó vencido al frente de la mayoría.

Hay que tener en cuenta, según se advierte por no pocos liberales, que la última crisis ministerial y la que se viene anunciando para antes de la reunión de las Cortes, tiene á muchos disgustados, y no fuera extraño que en algunas votaciones se vea comprometido el Gobierno.

De todos modos la reunión de las Cortes, dada la forma y los deseos que se expresaban por los liberales, ha sido un alarde de sinceridad y una esperanza de triunfo.

De lo contrario, el Sr. Canalejas saldría del poder con la gloria de un empuño demócrático frustrado.

Consejo en Palacio.

Suspendido el Consejo de ministros en el día de ayer con motivo de la estancia en Madrid de los Archiduques de Austria, y celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. el Rey, careció de interés, según manifestaron los Consejeros á la salida.

El Consejo duró apenas tres cuartos de hora; durante ellos, el Sr. Canalejas pronunció el discurso de información acostumbrado, tratando de la política exterior y de los asuntos del interior.

Habló el jefe del Gobierno de las huelgas, la mayoría de ellas en vias de

arreglo, y de la reunión de las Cortes, anunciando de paso los primeros proyectos de ley que el Gobierno se propone presentar durante la primera quincena del próximo mes de Marzo y de los propósitos del ministerio de acometer con toda diligencia los asuntos relacionados con el Vaticano.

Terminada la parte de información del Consejo, varios ministros pusieron á la firma de S. M. el Rey algunos decretos.

Como todavía no se ha publicado el decreto convocando á las elecciones provinciales, se espera por varios liberales la combinación de altos cargos.

Noticias

Ha llegado á esta capital el enviado extraordinario del Rey de Siam, encargado de participar al Monarca español la elevación al Trono de su Soberano.

Oficialmente se ha notificado al Gobierno español el descubrimiento de una conspiración militar en Atenas.

Se ha dispuesto por Real Orden que se publique en la Gaceta el Escalafón general del personal administrativo activo y cesante dependiente del ministerio de Fomento.

En Huelva continúa la huelga de los mineros y por las calles patrullan parejas de la benemérita, sin que se haya alterado el orden.

El Secretario particular de S. M. el Rey, D. Emilio María Torres, estuvo por encargo de S. M., en el domicilio de D. Tomás Costa á informarse del estado de salud del gran polígrafo español.

D. Emilio María Torres manifestó al hermano del insigne Costa el sentimiento del Soberano por la gravedad en que se encuentra el enfermo y los deseos del Rey de obtener datos en contrario á los informes que aparecen en la prensa; es decir, noticia circunstanciada y verídica de la dolencia.

El rasgo de S. M. ha sido comentado con generales alabanzas, incluso entre los republicanos.

El señor conde de Romanones marchó anteayer de caza á la provincia de Jaén. El presidente del Congreso de los diputados regresará pasado mañana.

Según un telegrama de Atenas, han sido detenidos el coronel Lapstiotis y cuatro suboficiales del Ejército griego.

Añade el despacho que se ignora el motivo de la detención y sobre ella circularon los más alarmantes rumores.

Repentinamente ha fallecido en su casa de Nápoles el padre del extinto teniente del Teatro Real Sr. Anselmi.

En Barcelona estos días se han encontrado tres objetos sospechosos; el uno sobre un recipiente urinario en la calle de Pelayo, otro debajo de un banco del paseo de Gracia y otro en un portal de la calle de Robador.

Los objetos sospechosos, al parecer explosivos, fueron conducidos en el carro blindado al Campo de la Bota para su examen.

El ministro de Fomento se propone en breve promover obras públicas en Barcelona, en las cuales serán admitidos unos 600 obreros.

¿Y en las demás provincias? El próximo domingo se celebrará en Sevilla un mitin de propaganda republicana-socialista, en el que tomarán parte, entre otros, los diputados á Cortes Sres. Azcárate, Soriano y Pablo Iglesias.

El ministro de Instrucción pública, D. Amós Salvador, ha manifestado á los periodistas que tiene pendientes de estudio un proyecto de radical reforma de la enseñanza.

Añadió, además, que se propone organizar el régimen interior de su departamento.

El día con sol; pero el Guadarrama envía, desde sus gargantas, un aire que entumece los huesos.

ALCANCE

La baja de la Bolsa ha causado poca impresión, sin que nadie sepa á qué atribuir la depreciación del crédito cuando, ostensiblemente al menos, no hay motivo alguno para ello.

Esta mañana, y en dos carrozas de gala del Palacio Real, ha estado en el Alcázar de la Plaza de Oriente el enviado extraordinario del Soberano de Siam, dando cuenta á S. M. el Rey D. Alfonso del advenimiento al trono del nuevo Monarca de Siam.

La ceremonia apenas duró media hora. El Sr. Canalejas ha celebrado varias conferencias con el Nuncio de Su Santidad y el obispo de Madrid-Alcalá referentes á las bases de la ley de Asociaciones.

Esta tarde á las cuatro ha estado el general Puente prestando declaración ante el juez nombrado por el Consejo supremo de Guerra y Marina, y, como es natural, ha guardado absoluta reserva.

Los periódicos hacen la afirmación de que el general Puente no ha celebrado intervju ni ha hablado en Cádiz con periodista alguno sobre el contenido de la carta ya famosa y si sólo con el Presidente del Consejo á raíz de su viaje á Melilla.

Se atribuye al Sr. Canalejas el propósito de que una vez leído en las Cortes el proyecto de ley de Asociaciones, se tomará dos meses de plazo para abrir una información parlamentaria á fin de que se manifiesten todas las opiniones sobre el referido proyecto.

La información, según se dice, será pública, durante aquel lapso de tiempo. El proyecto, para satisfacer á los elementos de la izquierda, será, según los que conocen las bases del mismo, bastante radical; pero como á la información pública acudirán todas las derechas, incluso los legitimistas é integristas, después de la información el proyecto será esencialmente modificado.

Estos son, al menos, los rumores que circulan en estos momentos en el salón de Conferencias del Congreso.

—Suyo afmo.

El Corresponsal.

CUESTIONES DE ENSEÑANZA

¿De quién es la culpa?

Han existido y existen entes que, no teniendo aptitudes ni merecimientos para brillar por lo elevado de sus conceptos como astros de primera magnitud, recurran á fustigar al prójimo cuando los proteja la coraza de la inmunidad, y si el blanco lo constituye un individuo ó clase que lleva la humildad por lema, engeñados porque en el momento no hay quien les obligue á desdecirse ni les vuelva de rechazo la pelota, vomitan cual traidoras sierpes el veneno de su torcida voluntad con la maledicencia propia de una mujerzuela despreciable.

Que la mayor parte de las veces injuriamos sin razones para ello, es innegable; pero como ciertísimo es también que no reparam en pelillos con tal que pueda atribuírseles la paternidad de una frase rimbombante, resultando en algunas ocasiones ser ellos el padre del defecto que vituperan y que atribuyen al vecino de enfrente.

En las Cortes (sobre todo en el Congreso ó «lavadero nacional» que decia un chusco) pusieron algunos políticos como chupa de dómíne á los pobres maestros, cargándoles el sambenito de ser los culpables de nuestro atraso, incultura, ruina y desprestigios nacionales ante las potencias que marchan á la cabeza de la civilización mundial, zahiriéndolos despiadadamente por su «profesa y reconocida ineptitud»; y Profesor ó Catedrático ha habido que, discursando en una Exposición pedagógica, soltó: «que los maestros no se merecían el poco sueldo que ganaban».

A esos padres de la patria quisiera ver yo mal almorzados, pelear en un inundo zaquizamado motejado con el nombre de Escuela, con ochenta ó cien inteligencias en embrión, que al querer demostrarlos lo explicado, carecieran de los elementos más indispensables y, por tanto, se hallaran casi en la imposibilidad continua de probar muy poco ó nada intuitivamente; que pusieran á estudiar los alumnos y por no tener suficiente consignación para material, en vez de dar á cada niño su libro ó su pluma al escribir, se vieran en la precisión de dar un ejemplar para cada diez, ó hacer que alternen escribiendo unos cuando dejan la pluma los otros, y de seguro decían antes de las doce del primer día: así no es posible enseñar. Pues, señores politicistas, vuesaercedes que manejan el tinglado gubernativo ¿os tienen así la enseñanza en España, y por lo tanto, no es la culpa de los maestros; es de sus señorías.

Mal comidos, en pésimos locales y sin medios de enseñanza ¿qué puede exigirseles? Demasiado hacen por una peseta noventa céntimos diarios! como no ha mucho opinaba el ilustrado señor Lillo y Bravo en las columnas de este mismo periódico.

Al catedrático discursero pediría preguntarse: ¿quién se merece mejor el sueldo, usted por explicar hora y media diaria ó el maestro que labora durante seis, cuando menos? ¿Usted que asiste á cátedra cuando le da la real gana, que trata con jóvenes adolescentes ó el maestro que no tiene supernumerario, auxiliar ó sustituto y que enseña á niños todas las asignaturas que determina el Reglamento vigente? Y digo que usted no puede trabajar ni es tan meritosa su labor porque la enseñanza primaria le da desahogados los oyentes, porque regularmente usted explicaría como un fonógrafo ó máquina parlante, y el maestro explica y enseña mejor que algún molinero hueca con su lengua viperina.

Y aun dando por sentado que existiera ineptitud en los maestros, ¿de quién es la culpa? Pues lo diré sin eufemismos: de los Gobiernos y de los Catedráticos. Y allá va la prueba. Escuela Normal para mí, es escuela normal, muestra ó modelo, y así como el maestro al encargarse de una de niños sabe hacer un compendio de la Geografía (por ejemplo) que aprendió en la Normal, acomodándola á la capacidad intelectual de los alumnos y graduando su extensión, así procederá con las demás asignaturas que está obligado á enseñar si á él se las hubieran inculcado sus Catedráticos de la Normal que le hizo maestro. Luego si no lo hace es porque no lo aprendió, y no lo aprendió porque no se lo enseñaron quienes le propusieron como merecedor de un Título que denota suficiencia; por lo tanto, probado queda quiénes son los culpables.

Si, la enseñanza en las Normales y en los Institutos donde no hay de aquéllas, es deficiente y está mal acomodada al fin á que debe encaminarse, ó ¿no pretende la Pedagogía moderna llevar la escuela al campo diciendo que mientras no estudien los niños los objetos reales, no tendremos instrucción verdad? ¿No están de moda como muy convenientes las excursiones y paseos escolares? ¿No ocupa el primer lugar entre las formas de enseñanza el procedimiento intuitivo? Pues díganse: ¿en qué Escuela Normal ni en qué Instituto de España practican los Profesores las excursiones con los aspirantes á maestros? Luego, ¿qué querrán los dixeritos?

Condición humana será encajar el mochuelo de los errores al prójimo, pero no es obra de misericordia ni de justicia.

—En el convento de Nuestra Señora del Carmen de esta villa, se celebró un solemnisimo oficio y misa el día 23 del actual, á las diez de la mañana, en sufragio del alma de la que fué Religiosa del convento de Santa Clara de esa Ciudad, y natural de esta villa, Sor María de la Concepción, y en el mundo sería Teresa Escudero Acinas, cuyo acto estuvo muy concurrido, dando con ello una prueba del gran aprecio que se tiene al padre de la finada, D. Andrés, médico de la localidad, así como á toda su familia.

—En la madrugada del 25 subió al cielo, á los 19 meses, la niña María del Pilar Lorenzo Rodrigo, hija de nuestros amigos D. Antonio y D.ª María Paz, comerciantes establecidos en esta villa.

La familia Lorenzo viene sufriendo con la mayor resignación varias contrariedades desde hace algún tiempo, y bien de veras le deseamos toda la fuerza que es precisa para poder sobrevalarlas.

Tomamos parte en las acerbas penas que en estos momentos le aquejan.—El Corresponsal.

ARCOS

El lunes, con motivo de la festividad del cumpleaños de S. M. el Rey (que Dios guarde), tuvimos la grata satisfacción de oír una conferencia pública de Agricultura, que nuestro particular amigo el señor maestro interino de esta localidad D. Marcos Frías, leyó en el local-escuela de niños de esta villa. En ella trató, con singular acierto, de la historia de la hermosa ciencia de los pueblos, la Agricultura.

Empezó por describir los tiempos prehistóricos para terminar en los actuales y por lo tanto tuvo que hacer varias divisiones para lograr su objeto.

Sujetándose á las divisiones que hace la Historia Universal, hizo las siguientes:

Agricultura antigua, media y moderna.—Para probar la parte primera tuvo necesidad de remontarse á los tiempos antidiálovianos, ó sea desde la creación del hombre sobre la tierra, valiéndose de la Historia Sagrada, mencionando las transformaciones por las que necesariamente ha tenido que atravesar la Agricultura hasta la Edad Media.

En la Historia Media de la Agricultura, puso de manifiesto los retrocesos que experimentó á causa de las constantes guerras para conseguir nuestra independencia, y por lo tanto desapareciendo los principales brazos que á ella dedicaban sus esfuerzos. En la tercera empezó en el reinado de Fernando é Isabel por el descubrimiento de América; siguiendo después citando varios reyes y llegando á la regencia del célebre Cardenal Cisneros, ensalzando por el amor que sentía por la Agricultura.

Habló del no menos ilustre rey Carlos III, demostrando los inmensos beneficios realizados en provecho de la noble ciencia agronómica, explicando varios puntos hasta llegar á nuestros días.

Con palabras llenas de lógica puso de manifiesto el progreso y adelanto obtenidos hasta llegar á lo que significan y son las Granjas Agrícolas, su objeto y fin, y terminó, por último, arreglando á las autoridades, á la Junta local de primera enseñanza, á los labradores de este pueblo, y, en fin, al numeroso público que llenaba por completo el local (á pesar de que mide 18 metros de longitud por 8 de latitud), á que pongan especial empeño en repetir el acto tan hermoso y nunca visto en este pueblo, para que lleven algo á la práctica, algo de lo mucho que dijo, siendo acogida su terminación con una estruendosa salva de aplausos que duró largo rato.

En una palabra, pasamos hora y media oyendo al Sr. Frías con una complacencia sin límites, y el público disfrutó de verdadera satisfacción que se revelaba en todos los semblantes.

Que se repitan en lo sucesivo estos actos cultísimos para que una las muchas felicitaciones que ha recibido á las que obtendrá en conferencias sucesivas, de permanecer algunos días más en esta villa, pues espera de un momento á otro al Profesor propietario que ha sido nombrado.—El Corresponsal.

SAN PEDRO MANRIQUE

En el último mercado existió bastante animación, á pesar de que aún la nieve cubre el campo y hace que los caminos estén intrasitables.

—Se ha posesionado de la escuela de niños el profesor D. Agustín Cedazo, recientemente nombrado para desempeñar este cargo.

—El apreciable comerciante de Buenos Aires D. Alberto Guillén Sánchez Malo, hermano del farmacéutico de esta villa D. Cipriano, ha fallecido en la capital Argentina, á la edad de 19 años.

A sus familiares enviamos nuestro sentido pésame.

En el Ayuntamiento.

Ayer celebró sesión ordinaria, bajo la presidencia del Alcalde accidental señor Robles.

El Sr. Gil hizo algunas aclaraciones antes de aprobar el acta anterior.

El Capitán general dirige una comunicación al Ayuntamiento pidiendo que se designe la representación que haya de tener dicha entidad en el acto de otorgar escritura pública de cesión de una parcela de terreno en el Cementerio Católico para sepultura de las clases de tropa. Se acuerda que sea el Regidor síndico Sr. Gil.

El Sr. Coronel de la Remonta del ganado caballar notifica que por falta de sementales no podrán establecerse las paradas que otros años se enviaban á la capital y algunos pueblos de la provincia. Varios concejales usan de la palabra haciendo constar su protesta contra tal acuerdo que irrogará perjuicios al vecindario además de causárselos al

vecindario además de causárselos al

vecindario además de causárselos al

vecindario además de causárselos al

vecindario además de causárselos al

vecindario además de causárselos al

Ayuntamiento que adquirió un recelo y lo ha estado manteniendo todo el año. En este asunto recae el acuerdo de protestar de tal decisión ante el Capitán general de la Región y, si es preciso, ante el Ministro de la Guerra.

Pasó á estudio de la Comisión respectiva el modo de cumplir una orden del Sr. Gobernador de la provincia referente á la instalación de Laboratorio municipal.

Se aprobaron las cuentas municipales de 1910, favorablemente informadas por el Sr. Regidor síndico. En dichas cuentas aparecen créditos contra el Ayuntamiento por valor de 166.690,87 pesetas, y en su favor por cuarenta y tantas mil.

En razonada instancia solicita don Higinio Ruiz que le sea devuelta la fianza que prestara su hijo don Manuel (q. e. p. d.) para desempeñar el cargo de Depositario municipal. Previo informe del Sr. Gil se reconoce la personalidad del solicitante para percibir dicha fianza.

Queda abierto un concurso para nombrar recaudador de arbitrios municipales. Las bases se expondrán al público.

Se aprueban algunas instancias de obras; la que presenta D. Gil Muñoz para mejorar su finca titulada «Huerta de los Lavaderos» obtiene el fallo de que el Inspector de higiene, el Arquitecto municipal y la Comisión de obras se pongan de acuerdo para ir sobre el terreno á enterarse de las pretensiones del solicitante y después informen á la Corporación.

D. Raimundo Hernández pide que le sean cedidos terrenos inmediatos á su puerta de la calle de San Pelegrín, el Arquitecto municipal opina que pueden venderse dichos terrenos á razón de diez céntimos el metro cuadrado y la Comisión está conforme.

Se concede la asistencia facultativa de médico y botica á Rosa González Modrego, viuda, de 24 años de edad.

Y, por último, se otorgan varios préstamos en metálico de los fondos del Pósito á distintos peticionarios.

Sección Religiosa

CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra todos los días misa solemne á las diez menos, cuarto terminada la Hora de Tercia.

Mañana domingo, por acuerdo de la Cofradía, se reza el Santo Rosario, á las cuatro de la tarde en la iglesia de Santo Domingo (Religiosas Clarisas).

En la iglesia de San Juan de Rabanera, como todos los domingos, se practica á las cinco de la tarde el ejercicio devoto de la «Santa Escuela de Cristo» fundado por el Ilmo. y Rvmo. Sr. D. Juan de Palafox y Mendoza, obispo de Ojma, y después de exponer á «Su Divina Majestad», hay lectura espiritual y Meditación, acto continuo se reza la Estación y después las Escudillas, dando fin á los Cultos cantando tres veces el «Santo Dios», divina bendición y reserva.

Ecos y Noticias

Hoy se ha celebrado en la Audiencia la vista del incidente promovido por el letrado Sr. Granados como defensor de Juan José Jiménez, procesado por el crimen de Duruelo.

Aunque la vista se ha celebrado á puerta cerrada, hemos podido averiguar que el Sr. Granados hizo una calurosa y razonada defensa del derecho que le asiste para solicitar la libertad de su defendido.

La resolución será dictada por el Tribunal en término de tres días.

A causa de haber descarrilado el tren rápido de Madrid á Barcelona en la estación de Paracuellos, quedó interceptada la vía y el incidente impidió que enlazase el tren de la línea de Ariza con el de Soria en Coscuerita.

Un tren especial formado en dicha estación condujo á Soria viajeros y correspondencia llegando á las cuatro de la tarde.

Desde el día 24 de los corrientes ha quedado restablecido el servicio de correo entre Almenar y Torreblanca, según comunica á este Gobierno el Cabo comandante del puesto de la Guardia civil establecido en la primera de dichas localidades.

El inteligente artista y querido compañero Aurelio Rioja de Pablo, ha exhibido en el escaparate de los señores Marín-Rodríguez y Redondo dos preciosas fotografías de un paisaje de los pinares y el retrato de un aldeano, que han merecido unánimes elogios. Felicitamos al amigo Rioja.

Después de penosa y larga enfermedad falleció el día 26 de los corrientes en Muro de Agreda (Soria), la esposa de nuestro querido amigo y rico propietario D. Fernando Calvo Tello, D.ª Pascuala Calvo Domínguez, de 53 años de edad. Debido á su carácter, con el que conquistó grandes simpatías, esta muerte ha sido sentidísima por todo el vecindario y el de los pueblos limítrofes.

Nos asociamos de todas veras al dolor que aflige en estos momentos al Sr. Calvo Tello y demás familia.

El Ferrocarril estratégico.—No tenemos informes concretos del resultado de las gestiones que en Madrid practican los representantes

Bicicletas superiores

DÜRKOPP MOTOR-RAD



DÜRKOPP & C. A. G. * BIELEFELD.

El éxito cada vez mayor de esta marca tan afamada, no es debido a otra cosa, que a su superioridad indiscutible sobre todas las demás que se construyen, en resistencia, ligereza y elegancia.

Dürkopp

NO TIENE RIVAL EN EL MUNDO. Catálogos gratis mediante envío franco, remítete a quien lo solicite, la casa Otto Streibberger.

TALLER DE CARPINTERIA DE NICEFORO HERNANDEZ, PLAZA DE AGUIRRE, NUMERO 2, SORIA.

EN ESTE ACREDITADO TALLER SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS CONCERNIENTES AL ARTE Y SE CONSTRUCCION DE OBRAS.

Café Narvino Medicinal del Dr. Morales.

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado, y los de la infancia en general, se curan infaliblemente.

Fábrica de Jabón de todas clases y Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa ALMACEN DE COLONIALES para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos a todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Chocolates Llorente Marca "El León"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata. La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha a la vista del público. El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita a que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

Droguería, Per- Y OBJETOS DE fumería, Paquetería ESCRITORIO

JOAQUIN CRESPO SANTA MARIA, NUMERO 11.-ALMAZAN. Visitad el establecimiento y hablaréis los artículos, específicos y desinfectantes más recomendados por la ciencia, las artes y el buen gusto.

El protector de los hombres!

ACABARONSE las enfermedades de los órganos genitales con el preparado patentado del farmacéutico alemán Weber. EL PROTECTOR RESGUARDA de toda INFECCION constituye un medio profiláctico absolutamente seguro contra el contagio de la blenorragia, chancre, etc.

Advertisement for 'No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.' featuring an illustration of a man and a woman at a table, with text describing a cure for alcoholism.

Advertisement for 'Miranda Sastre VALLADOLID' featuring text about clothing and fabrics.

Advertisement for 'SOLUCION BENEDICTO de Glicerol Fosfato de cal con Creosolal' featuring text about a medical solution for various ailments.

Advertisement for 'COMPANIA COLONIAL' featuring text about chocolate and coffee products.

Advertisement for 'VINO DE PEPTONA ORTEGA' featuring text about a medicinal wine and its benefits.

Advertisement for 'LATOS' featuring text about a medicine for various ailments and a list of symptoms.

Advertisement for 'Gregorio C. Acebes' featuring text about a dentist and dental services.

Advertisement for 'Camilo Sainz Zamora' featuring text about a clothing store and various fabrics.

—Llévaoelo. Nada puedo ni debo negar al marqués de Valdejarra; no por su clase ni por su rango, sino por su persona, que mucho ha apreciado y respetado.

otro en su abigarrado vestido militar al suyo unas pistolas. Levantábanse a menudo, el cura para velar a los heridos, Castro para asomarse a la ventana, por observar si en el silencio de la noche no le anunciara algún ruido la llegada de los socorros que aguardaba, ó alguna sorpresa hostil de los bandidos por libertar a su feje, que no sabían era muerto.

—Llévase en esta Administración al precio de 3 pesetas ejemplar. GRANDES REGALOS. Envíese lleno el adjunto boletín bajo sobre franqueado con 1/4 de céntimo a Laureano Echevarría, Carretas, 17, BARCELONA, y recibirán instrucciones.

En la alcoba de la Asistentia reinaba una casi obscuridad. Entre las cortinas de damasco que coigaban del macizo cielo de la cama, yacía la Asistentia, la única de la casa que en el peligro que corría había conservado su se-

—Y es éste?— preguntó el cura. —El de vengarse!— contestó Castro. —¡Ojalá hubieseis dicho el de perdonar!

—Y creéis, señor cura, que, según lo deseáis, todo se puede perdonar?

Advertisement for 'Forman' featuring an illustration of a man with an umbrella and text about a remedy for nasal congestion.

Advertisement for 'Diccionario popular de la lengua española' featuring text about a dictionary and its features.

Advertisement for 'AGUAS MINERO-MEDICINALES DE VILLA-JUANA' featuring text about mineral water and its medicinal properties.

—Y creéis, señor cura, que, según lo deseáis, todo se puede perdonar?